

以网格化管理提升为民服务效能——

# 织密治理“经纬网” 共绘和谐“新画卷”

“现在我们7号楼一单元不再出现一楼污水倒灌现象了,这要感谢爱国村党委的细致工作。”近日,提到家里的新变化,家住爱国花苑7号楼的周阿姨赞道。

天生港镇街道爱国村共26个村民小组,现有居民1128户、常住人口3229人。近年来,爱国村持续以党建引领为核心,以网格化管理为抓手,不断提升服务效能,增强居民幸福感。

## 党建引领,“三网融合”强根基

爱国村通过织密“村党委—网格党支部—微网格党小组—党员中心户”治理一张网,形成网格党支部指导小区、微网格党小组带动楼幢、党员中心户服务楼道的格局。

90后党员陆楠是爱家网格微网格员,每天下班后主动扎根社区菜鸟驿站,通过“快递取件+信息登记”的方式,以唠家常、帮小忙的暖心互动,高效完成所负责楼幢的居民信息采集,用年轻人特有的敏锐思维将快递驿站打造成网格化管理的“信息前哨”。此外,爱国村还形成了“一网通办”的治理格局,整合小区内公共阵地资源打造“小院议事廊”“网格小院”特色网格党群服务站,集网格共建、理论宣传、文明实践、睦邻议事等于一体。

## 精准“把脉”,多管齐下“寻症结”

爱国村在网格内设置便民联系点,充分发挥网格员的“前哨”作用,通过入户走访空巢老人、困难家庭等特殊群体,让居民所遇问题能迅速找到对应的解决部门。

爱国花苑7幢101室多次出现下水管道堵塞、污水倒灌入户,业主苦不堪言。村党委深挖根源,网格员联合物业

实地走访,发现安置户长期将管道当作“万能垃圾桶”,将厨余垃圾、卫生纸屑直排管道。村党委下定决心“标本兼治”,先由物业对管道进行全面清淤,疏通堵塞点12处,并联动街道城建部门对污水管道进行改造升级。“硬件”提升了,“软件”也要跟上。网格员逐户发放《管道使用指南》,组织开展垃圾分类实操培训,凝聚“管道畅通靠大家”的共识。这场从末端治理到源头防控的协同攻坚,疏通的是农村安置小区向城市现代小区转型的“最后一公里”,让“堵心”往事变为邻里间的美谈。

## 共建共治,凝聚治理“向心力”

近日,爱国村“有事好商量”协商议事室邀请律师志愿者走进芦泾花苑“网格小院”,开展“法治下午茶”活动。通过邀请城管执法部门、小区“红管家”、老干部志愿者等共同参与讨论,充分倾听居民的声音,增强了居民对社区的认同感和归属感。

近年来,爱国村通过搭建“法治下午茶”“居民议事会”“网格协商会”等多样化的议事平台,邀请党员、居民代表、物业等多方共商难题,为居民提供一个表达意见、共商社区事务的场所。此外还成立了居民自治小组,常态化开展社区治理宣传活动、组织居民培训,引导居民树立“自我管理、自我服务”的理念,让居民从“旁观者”转变为“参与者”。

下一步,天生港镇街道爱国村将继续探索党建引领网格治理有效路径,优化网格管理措施,让社区治理的“经纬网”更密、更实,释放“小网格”的“大能量”。

秦茜

## 书香漫春分 匠心拓非遗

### C 社区故事会

16日,唐闸镇街道联合崇川区全民阅读促进会以及唐闸尚书院开展“全民阅读·小板凳”品牌系列活动,以节气文化为纽带,通过节气知识讲解、非遗技艺体验、经典阅读分享等形式,为20组亲子家庭打造了一场文化盛宴。

活动现场,整齐的小板凳上,家长与孩子们并肩而坐。“春分这一天,阳光直射赤道,昼夜几乎相等。所以古时候又称‘春分’为‘日中’‘日夜分’。从春分开始,白天会越来越长,夜晚将越来越短。”阅读推广志愿者以生动的语言详细解读春分节气的文化内涵,“春分三候所指的是一候玄鸟至,二候雷乃发声,三候始电。每个节气都令人有所期待。”

春分不仅是重要的农事节气,更是饱含文化意蕴的传统节日。民间有“春分到,蛋儿俏”的竖蛋习俗,还有吃春菜、送春牛、春祭等民俗活动。通过志愿者的讲解,参与者们深刻体会到春分节气承载的中华文化。孩子们认真聆听,时不时与身旁的家长低声交流,展现出对节气文化的浓厚兴趣。

植物拓印技艺是古人记录植物形态的一种重要方法,承载着人与自然互动的智慧。在非遗老师的指导下,家长和孩子们一起挑选新鲜植物,精心构图,通

过物理敲击使植物的汁液渗入织物,将其形态和纹理拓印在布帛上,从而留下大自然最本真的色彩与脉络。

雨后的小院里,孩子们饶有兴趣地拾捡花叶,观察叶脉纹理,感受自然之美。学生家长任芷仪表示:“这样的活动不仅让孩子了解了传统文化,更培养了他们的观察力和动手能力。”一幅幅充满春天气息的拓印作品展现了非遗技艺的精巧,也让参与者深刻感受到大自然的美妙,体会到古人的智慧与匠心。

“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”活动设置了“春日诗词朗诵”环节,朗读者们分享了《村居》《咏柳》《春夜喜雨》《惠崇春江晚景》等经典诗作,让大家在诗词中感受古人对春天的赞美。陈歆悦小朋友兴奋地说:“读这些诗句的时候,我仿佛看到了古人们眼中的春天!春分三候,一候玄鸟至,玄鸟是小燕子,我一下子就联想到二月春风似剪刀的画面。”

唐闸镇街道依托“小板凳”阅读品牌,开展“跟着节气去阅读”活动,将传统文化融入现代生活,让居民在互动中感受文化魅力。亲子共读、非遗体验等环节,让传统文化焕发新活力。下一步,唐闸镇街道将继续以居民需求为导向,推出更多主题活动,营造“全民阅读,共同成长”的文化氛围,让书香浸润生活,让文化传承更有温度。

王亚云

## 急救培训进幼儿园 校社共育生命方舟

晚报讯 近日,一场别开生面的生命教育课在濠滨贝贝幼儿园展开。城东街道友谊社区携手红十字会,为孩子们及教职工带来红十字应急救护培训,通过为学龄前儿童量身定制安全教育方案,将专业医疗知识转化为守护生命的童年记忆。

急救培训聚焦海姆立克急救法与心肺复苏术两大核心技能,红十字会讲师马培通过人体模型分步演示规范操作,随后现场指导孩子们模拟海姆立克急救法的环抱姿势和心肺复苏手势,用轻柔力道感受施救动作要领。社区工作人员配合教学进程,

将“检查意识”“定位按压点”“控制力度”等专业要求转化为“小手交叠数数”“模拟拨打120”等儿童易理解的互动环节。

自然灾害应对环节以动画视频《灾害防御小课堂》开场,马培老师结合画面内容展开延伸讲解:“如果在操场玩耍时突然地震,应该往哪里跑?”面对提问,孩子们争先恐后地指向视频中的空旷区域示意图。

此次培训是友谊社区深化社区服务的暖心实践,通过整合专业资源、搭建校社共育平台,让安全守护浸润儿童日常成长。

王桐桐



近日,钟秀街道校西村社区联合崇川区市场监督管理局钟秀分局开展消费维权进社区活动,就居民关注的直播带货等热点内容释疑解惑。

王希瑶



近日,虹桥街道书缘亲子阅读俱乐部携手南通开放大学师生代表,来到位于桃坞路的南通“三一八斗争”纪念碑前,开展“阅读红色经典 缅怀革命先烈”活动。

魏杰



17日,崇川经济开发区十八湾社区开展“阅读拾趣,书香润心共赴春分”活动,营造出“书香社区”的浓厚文化氛围。王宁



近日,学田街道学田北苑社区联合南通职业大学汽车与交通工程学院举办“交通安全伴‘童’行 共筑平安成长路”活动。

姜馨